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Постановка проблеми
наука як соціальний інститут і продукова-

ний нею технологічний прогрес детермінують 
суспільні вимоги та тенденції еволюції цивілі-
зації впродовж останніх, принаймні, двохсот 
років. «у ході розвитку пізнавального про-
цесу безперервно виникають все нові і нові 
проблемні ситуації. цей процес породжує не 
тільки нові знання, але й нові проблеми. він 
насичений ними, вони є його рушійним фак-
тором. відбувається безперервна проблема-
тизація отриманих емпіричних результатів, 
теорій, гіпотез, ідей. вчені ставлять питання 
як придбаному знанню, так і ще не пізнаному 
світу явищ. витоком, початком і причиною 
нового знання є незнання, проблема»[1, c.25]. 
саме проблема незнання, на думку цитова-
ного автора, породжує практично проблемні 
ситуації, які «найчастіше існують у вигляді 
протиріч до тих чи інших елементів знання, 

у вигляді парадоксів, антіном, дилем, у формі 
непояснених фактів, виступають як протиріч-
чя між потребою у вирішенні будь-якої про-
блеми і можливостями наявного знання. але 
всі ці моменти лише свідчать про наявність 
якогось неблагополуччя в системі знань. Про-
блема стає організуючим чинником цільових 
перевірок і спрямовуючим чинником пошу-
кової діяльності»[1, c.26]. Проблема незна-
ння для юриспруденції є особливо важливою, 
оскільки це та сфера соціальної реальності, що 
має безпосередній вплив на нормальне функ-
ціонування окремого члена суспільства, групи, 
класи, держави, міжнародних організацій та й 
всього людства загалом. якщо детермінувати 
цитоване твердження на юриспруденцію, то 
можна визначити, що глобальні сучасні змінні 
правового простору виставляють велику кіль-
кість правових проблем, що потребують ви-
вчення в аспекті окремої системи знань. 

вбачається, що цією системою знань 
мала б стати правова глобалістика. як вказує              
і. ільїн, «глобалістика – це нова інтегративна 
галузь наукового знання, яка включає в себе і 
філософські, і гуманітарні, і природно-наукові 
аспекти вивчення глобальних явищ і проце-
сів»[2, c.5]. За аналогією можливо сформулю-
вати поняття правової глобалістики як галузі 
наукових юридичних знань, що займається 
правовими аспектами вивчення глобальних 
явищ і процесів. однак, дана дефініція ви-
дається занадто розмитою і широкомасштаб-
ною. тому потребує уточнення саме предмет 
цієї науки. 

В статье рассматриваются дискуссион-
ные аспекты возможности признания право-
вой глобалистики как отдельной междисци-
плинарной правовой науки. Представлено 
авторское понимание предмета правовой гло-
балистики, под которым определены правовая 
глобализации и глобальные правовые проблемы 
современности. Актуализируется вопрос об от-
сутствии единого взгляда на терминологиче-
ский аппарат новейшей науки. Автор указы-
вает на практическую значимость науки и ее 
прогностическую функцию.

Ключові слова: правова глобалістика, наука, 
глобалізація, правова глобалізація, юриспруденція.
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Стан дослідження
над розробкою правових положень ре-

гулювання проблем глобалізації та правової 
глобалістики працювали наступні науковці: 
і.ільїн, м. козюбра, л. луць, с. максимов, 
ю. оборотов, н. оніщенко, с.Щетінін та інші.

Єдиної думки щодо предмету правової 
глобалістики, як, до речі, і загальної глобаліс-
тики, не існує. більше того, ведуться дискусії 
про можливість визнання її окремою наукою. 
глобалістика як новітньо сформована область 
наукового знання про глобальні явища і про-
цеси постає у трьох іпостасях: як міждисци-
плінарний науковий напрямок, як основа сві-
тогляду сучасної людини і як сфера зіткнення 
різних інтересів, що охоплюють широкий 
спектр суспільних відносин – від економіки і 
політики до ідеології та культури. 

Метою цієї наукової статті є довести, що 
правова глобалістика – це новітня міждисци-
плінарна юридична наука, що має свій неза-
лежний предмет дослідження та актуальність 
для практичної правової сфери.

Виклад основного матеріалу
наука – специфічна форма людської діяль-

ності, яка забезпечує пізнання світу й ефектив-
не використання отриманих у пізнавальних 
процесах знань на практиці. З-поміж різнома-
нітних визначень науки зазвичай вирізняють 
три її найголовніші аспекти, що є своєрідни-
ми інваріантами змісту цього поняття: осо-
бливу форму суспільної свідомості (поряд із 
релігією, філософією, мораллю, правом, мис-
тецтвом та ін.); систему накопиченого соціаль-
но значущого знання; особливий соціальний 
інститут для поновлення і поглиблення цього 
знання. незважаючи на розмитість наведе-
ного поняття, цілком очевидна акцентуація 
в ньому основної мети науково-пізнавальної 
діяльності – орієнтація на отримання знання.

науку теж можна розглядати як особли-
вий напрямок людських зусиль, яке стика-
ється зі своїми специфічними проблемами, 
причому деякі типові способи вирішення про-
блем часто не спрацьовують. коли людина на-
магається отримати будь-які знання, вона час-
то задумується над тим, що за своєю сутністю 
становить поняття «знати»? натомість, знати 
– насамперед означає мати уявлення про що-

небудь. Звичайно, будь-яке уявлення не мож-
на вважати ще знанням, адже наші уявлення 
не завжди бувають чіткими та визначеними. 
на противагу цьому, людина, яка знає, має 
чіткі та визначенні уявлення про те чи інше 
явище. це означає, що знання завжди гово-
рять про окремий, чітко виражений предмет 
[2, c.231]. 

для того щоб певна галузь знання сфор-
мувалась як наука, необхідно, аби вона від-
повідала таким вимогам: чітко визначений 
предмет; закони, що відкриті в його межах; 
розвинутий понятійний апарат, спеціальна 
термінологія;  специфічні методи досліджен-
ня; сформована теорія; сфера практичного за-
стосування; відповідні інституціональні фор-
ми організації наукових досліджень і втілення 
їх рекомендацій у практику. тому проаналізу-
ємо правову глобалістику щодо заданих кри-
теріїв та вкажемо можливість чи навпаки не-
можливість визнання її як науки. 

кожна окрема наукова галузь відображає 
сукупність конкретних закономірностей, що 
складають предмет будь-якої науки. най-
більш дискусійним є визначення саме пред-
мету правової глобалістики. традиційно під 
правовою наукою ми розуміємо систему знань 
про об’єктивні властивості права і держави 
в їх понятійно-юридичному досягненні та 
виразі, а також про загальні та емпіричні за-
кономірності виникнення, розвитку та функ-
ціонування держави і права в їх структурно-
му різноманітті. в. нерсесянц зазначає, що 
предмет будь-якої юридичної, науки в цілому 
– це поняття права (і, звичайно, правове по-
няття держави) в усіх аспектах їх теоретико-
пізнавального прояву і виразу[4, c.14].Згідно 
з позитивістськими поглядами, предметом 
пізнання може бути лише те, що об’єктивно 
та реально існує, тобто об’єктивні явища [5, 
c.48]. спостерігаючи за такими явищами 
,людський розум помічає, що вони, з одно-
го боку, співіснують, знаходячись у взаємній 
залежності, з іншого, – крокують один за од-
ним, взаємно зумовлюючись. безумовно, що 
між такими явищами виникає взаємозв’язок, 
тобто взаємовідносини. такі відносини ви-
ступають одноманітністю, яка повторюється 
з об’єктивною необхідністю. необхідна одно-
манітність у відносинах між явищами назива-
ється законами цих явищ, а розкриття зако-
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нів таких явищ складає єдину позитивну ціль 
людського знання. водночас, знання законів 
дає нам можливість передбачити явища та 
застосовувати їх у практичних цілях нашого 
життя.

«в умовах соціальних перетворень ефек-
тивність права і, відповідно, його неминуча 
адаптація до потреб суспільства передбача-
ють, що і воно зазнає перманентну трансфор-
мацію. наукова еволюція, зміни у сфері мора-
лі, соціальний прогрес, змінюється ситуація 
в економіці ... повинні прийматися до уваги 
правом, яке, виступаючи в особі публічної 
влади, враховує ці чинники, розподіляючи 
їх між «консервативними силами», які нама-
гаються утримати існуючу систему права, і 
«реформаторськими силами», які прагнуть її 
змінити або перетворити»[6]. трансформація 
права зумовлює трансформацію всієї правової 
науки,тому природнім і логічно обґрунтова-
ним є твердження про утворення модерного 
розуміння права у світлі глобалізаційних про-
цесів та нової наукової галузі, що досліджує 
його. 

Породженням глобалізаційних процесів 
є глобалізація, тому породженням правових 
глобалізаційних процесів є правова глобалі-
зація, що і повинно виступати центральною - 
«віссю» наукового пізнання правової глоба-
лістики. Правову глобалізацію науковці ви-
значили як процес формування нової, за-
гальносвітової системи правових норм, які 
організовують і забезпечують глобальну між-
державну взаємодію в різних сферах життя 
сучасного суспільства, у процесі якого між-
народне право, національне право, а також 
право міжнародних господарських об’єднань 
виявляються в стані тісної взаємозалежності 
[7, c.4]. 

Закони правового регулювання не зна-
ходяться окремо від соціально-природних 
законів, навпаки вони повинні існувати у чіт-
кому взаємопереплетеному зв’язку. Закони, 
парадигми та методологічні основи правової 
глобалістики повинні спиратися на онтологіч-
ні основи глобалізаційних змін. Простіше ви-
значаємо наступне: правова глобалізація не є 
самостійним процесом, а зумовлюється перш 
за все економічними, технічними та інформа-
ційними перетвореннями. 

Згідно зі світоглядними позиціями 

Ф. Шеллінга, все у світі знаходиться в органіч-
ній єдності та зв’язку. так само він дивився і 
на науку як на живий організм. окремі її галу-
зі – не мертві, механічні частини, а живі части-
ни живого цілого. як орган будь-якого орга-
нізму може бути зрозумілий лише після його 
детального вивчення у взаємозв’язку з цілим 
організмом, так і будь-яка галузь науки може 
бути вивченою та зрозумілою лише тоді, коли 
пов’язана з цілим[8, c.31]. у нашому випадку 
правова глобалістика виступає у двоякій ролі: 
1. Знаходиться на перетині правознавства та 
глобалістики, як наукових сфер знань; 2. має 
об’єднуючу, інтегративну функцію, оскільки 
націлена не на розмежування вказаних по-
передньо наук, а на їх взаємообумовленість, 
спільні точки дотику та асиномізм. у зв’язку з 
цим предмет правової глобалістики має комп-
лексну характеристику, оскільки породжений 
глобалістикою та юриспруденцією заразом. 

Продовжимо знову ж таки думку Ф. Ше-
лінга, який стверджував, що наші знання в 
окремих галузях не повинні і не можуть бути 
випадковими та незалежними один від одно-
го. всі вони разом складають один єдиний 
організм науки, який відповідає розумній єд-
ності об’єкта та суб’єкта, що пізнаються. на-
уковець стверджував, що знання можуть бути 
отримані тільки частинами, але для того, щоб 
вони стали сталим здобутком нашого розуму, 
необхідно встановити між ними зв’язок, і тіль-
ки за допомогою такого зв’язку буде розкри-
тий єдиний організм науки[9, c.78]. Правова 
глобалістика – це міждисциплінарна наука, 
що автоматично наводить думку на її вто-
ринність у науковій сфері, а первинність ма-
ють «материнські» науки – у нашому випадку 
глобалістика та юриспруденція. Заперечимо 
дане твердження. саме міжлисциплінарність 
вказує на наукову новизну та первинну акту-
альність правових явищ, що пізнаються пра-
вовою глобалістикою. дійсно, це не усталені 
явища. Проте їх новітність породжує наукову 
первинність у дослідженнях, проте і наукову 
невизначеність. Згадаємо для прикладу хоча 
б наступний факт. Ще років зо двадцять тому 
такі усталені, здавалось би, зараз в україн-
ській правовій науці поняття, як «правова 
держава», «громадянське суспільство», «кон-
ституціоналізмі», «адміністративна юрисдик-
ція», «ювенальна юстиція», «юридична ком-
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паративістика» та безліч інших, видавалися 
дискусійними. сучасний розвиток правової 
сфери також зумовлює ряд нових понять, се-
ред яких, зокрема, «правова глобалізація». у 
зв’язку з цим зрозумілою є певна наукова роз-
губленість та процедурна тяганина у єдиному 
розумінні наукових положень правової глоба-
лістики. у першу чергу, це пов’язуємо з про-
міжковим, проте комплексним статусом на-
укового пізнання глобалізаційних правових 
явищ та процесів.

Поряд зі всім вказаним, на нашу думку, 
мотивованим є твердження про зародження 
та неповне формування предмету правової 
глобалістики як самостійного у науковій сфе-
рі. це обумовлено, в першу чергу, несисте-
матизованістю предмету правового пізнання. 
несистематизована правова інформація – це 
просто звичайні відомості. тільки певним чи-
ном організовані відомості мають значення. 
але в залежності від форми організації одна 
й та ж правова інформація може мати різний 
зміст[10, c.10]. Предмет правової глобалістики 
містить дискусійні моменти та і на сучасному 
етапі (особливо в україні, оскільки європей-
ська та й російська юридична доктрина наба-
гато просунулася порівняно з вітчизняною) не 
є абсолютно сформованим та безапеляційним. 

Предметом глобалістики, на нашу думку 
є правова глобалізація та глобальні правові 
проблеми сучасності. оскільки сутність даних 
явищ є науково «розмитою», тому й сам пред-
мет є невизначеним. однак,вважаємо, що не-
чітка визначеність предмету науки не тягне 
за собою відсутність її як науки. більше того, 
перед кожною наукою чи будь-якою навчаль-
ною дис-ципліною, навіть давно сформова-
ною, періодично на певних історичних ета-
пах розвитку виникає необхідність розгляду її 
предмета, його уточнення, а іноді й істотного 
переосмислення. Предмет будь-якої науки – 
проблематика практично ніколи не є в повній 
мірі вирішеною, оскільки у процесі розвитку 
суспільства, суспільних відносин певні складо-
ві «предмету трансформуються і потребують 
сучасного переосмислення»[11, c.39] .

існує також проблема у розумінні осно-
вних термінів правової глобалістики. навіть 
дискусії точаться у сфері фактичного розумін-
ня глобалістики. так, одні вважають глобаліс-
тику науковою дисципліною, інші – сферою 

суспільної практики, треті – понаддисциплі-
нарною областю наукового знання, а хтось і 
зовсім відмовляє їй у праві на існування. не 
менше розбіжностей і з приводу глобаліза-
ції, яку тлумачать то як причину глобальних 
проблем, то, навпаки, як їх прямий наслідок. 
При цьому одні вважають, що глобалізація – 
об’єктивний процес, а глобалістика поклика-
на досліджувати цей процес і його наслідки; 
інші розглядають глобалізацію як результат 
дії певних соціально-економічних структур 
або політичних сил на міжнародній арені, що 
задає і принципово іншу перспективу в розу-
мінні глобалістики.

ситуація з понятійним апаратом загаль-
ної глобалістики дещо краща. Про існуван-
ня законів глобалістики, як науки, свідчить 
наявність у її межах сформованого понятій-
ного апарату – системи спеціальних термі-
нів. до найбільш важливих з них належать 
такі: глобальність, глобальний, глобалізація, 
глобалізм,антиглобалізм,«сталий розвиток» 
(назва комплексної Програми дій оон на 
XXI ст. і концепції, що поєднує економічні, 
екологічні і соціальні аспекти глобального 
розвитку). 

настільки широкий діапазон думок в 
основних поняттях правової глобалістики 
важливо підкреслити, слід розглядати як за-
кономірне явище, бо справа стосується нової, 
активно формуючої галузі наукового знання. 
отже, в даному випадку має місце не схолас-
тична гра в поняття, а процес становлення 
єдиного і цілком певної мови міждисциплі-
нарного спілкування.

Філософи стверджують про «науково-тех-
нологічну зумовленість цінностей сучасної 
цивілізації. для такого техногенного типу 
суспільства сенсовизначальними цінностями 
стають чинники новизни й інновації, а не ру-
тинності та статичності. нормою стає не ка-
нон, а творення нового як предметний вираз 
об’єктивного буття суб’єктивно сконструйова-
них цілей»[12, c.20]. Правова глобалістика як 
новітня наука має, на наше переконання, про-
гностичну цілеспрямованість. і це не просто 
прогнозування, як певна з функцій науки, а 
проявляється основне підґрунтя, субстрат цієї 
науки. 

Про зв’язок правової науки та змінних 
процесів у руслі історичного аналізу вказу-
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вав с. борзих. «технології XXI ст. – зазна-
чає науковець, – навряд чи відрізняються від 
своїх попередниць наявністю такої якості, 
як рух. наука взагалі має схильність до по-
стійної акумуляції знань і переходу в новий 
для себе стан. у кінцевому рахунку дослід-
ники переслідують лише одну мету – краще 
і ширше пояснення навколишнього світу, що 
змушує їх відмовлятися від менш виразних 
схем на користь більш повних і об’єктивних. 
саме внутрішня логіка розвитку самих наук і 
пов’язаних з ними технологій дозволяє пере-
бувати у вічному русі, що в підсумку рухає і ве-
ликими масами людей, так чи інакше потре-
бують їх і використовують їх. у сучасному світі 
швидкість змін у науці і техніці якісно зросла, 
що пов’язано з багатьма обставинами, а це, у 
свою чергу, змушує глобалізацію розгортати-
ся більш енергійно»[13, c.23].

дж. ролз, аналізуючи глобальні процеси, 
акцентував на тому, що майбутнє невідомо, але 
найголовніше – нам недоступні наслідки своїх 
нинішніх вчинків. таким чином, ми опини-
лися в тій самій гіпотетичної ситуації вибору, 
коли нам потрібно вирішити, за якими прин-
ципам ми будемо жити надалі, не знаючи при 
цьому, що принесе нам вибір у прийдешньо-
му. ролз говорить, що люди, які майже нічого 
не знають про себе, віддадуть перевагу прин-
ципам свободи, рівності, відкритості та дея-
ким соціальним гарантіям. Хоча сьогодні ми 
нічого не можемо сказати про те, які переваги 
будуть затребувані завтра, а тому, навіть воло-
діючи інформацією щодо своїх здібностей, ми 
проте не в змозі передбачити, чи виявляться 
вони баластом або, навпаки, каталізатором 
позитивних для нас змін. у постійно мінли-
вому світі нам необхідно вирішити, як нам 
жити далі, а для цього треба сформулювати і 
потім прийняти ряд принципів, враховуючи 
невизначеність прийдешнього і свого місця в 
ньому[див.14].

однією з важливих складових правової 
глобалістики є моделювання можливих варі-
антів розвитку держави і права в сучасному 
світі. специфіка моделювання являє собою ді-
яльність високого ступеня складності і справ-
ді глобальних масштабів, так як у результаті 
побудови можливої моделі розвитку держави 
і права має враховуватися велике число різ-
норідних чинників – природніх, технічних, 

економічних, соціальних, культурних і власне 
юридичних. результати такого аналізу мають 
бути сформульовані не тільки мовою теорії, 
але і на мові практики. все це дозволить не 
тільки дати обгрунтовану наукову картину 
сучасного стану суспільства і її регулюючої 
системи, а й з’ясувати можливі альтернативи 
їх розвитку, оцінити їх з точки зору інтересів 
людини і людства. 

вказане зумовлює висновок про практич-
ну цінність правової глобалістики як науки. 
Правова глобалістика має футуролістичне 
спрямування, оскільки має потенціал не тіль-
ки подавати знання у сфері права, що прояв-
ляються з трансформаційними, глобалізацій-
ними процесами, але вказувати та визначати, 
та моделювати майбутні змінні у правотво-
ренні та державотворенні, у чому проявляєть-
ся її практична значущість. 

Висновки
отже, на сьогоднішній момент, у системі 

сучасного правового знання юридична гло-
балістика може розглядатися в якості само-
стійного напрямку юридичних досліджень. 
При цьому її можна визначити як галузь за-
гальнотеоретичного знання, у рамках якої 
«спеціально вивчається вплив глобалізму на 
право і національну державність»[15, c.10]. 
З появою юридичної глобалістики можна 
угледіти якісно нові тенденції розвитку юри-
дичної науки. у даному випадку можна вести 
мову про превалювання інтегративних про-
цесів над процесами диференціації науково-
го знання. однак, на нашу думку, цитоване 
твердження російського професора є без-
заперечним, проте, у сучасних українських 
реаліях потребує додаткового розширеного 
тлумачення. на нашу думку, предметом саме 
правової глобалістики як міждисциплінарної 
науки, є правова глобалізація та глобальні 
правові проблеми сучасності. своє тракту-
вання пояснюємо наступним чином: по–пер-
ше, глобалізація в загальному є предметом 
розгляду загальної глобалістики, а правова 
глобалізація може досліджуватися тільки в 
межах предметної спеціалізованої дисциплі-
ни; по-друге, правова глобалізація породже-
на і породжує правові проблеми, які можна 
охарактеризувати як правові проблеми су-
часності, тому вони також повинні входити 
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в предмет розгляду правової глобалістики, їх 
вирішення носить прикладний характер для 
наукового знанання.

без наявності належних теоретико-пра-
вових знань унежливлюється процес ці-
леспрямованого впливу на глобалізаційні 
відносини,а також на будь-які комплексні 
та цілеспрямовані дії щодо реформування 
та модернізації правових систем сучасності, 
тому визнання на належному рівні у вітчизня-
ній юриспруденції правової глобалістики як 
окремої міждисциплінарної науки є прерога-
тивним завданням, що має теоретико-методо-
логічну та практичну цінність.
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Summary 
In this paper the author studies the issues 

of local government as the foundations of the 
fundamental conditions for the functioning of 
civil society, substantiated characterization and 
definition of foundations of local self-government.

АНОТАЦІЯ 
У роботі автором досліджуються питан-

ня основ місцевого самоврядування як фунда-
ментальних засад функціонування громадян-
ського суспільства, надана характеристика 
різновидів основ місцевого самоврядування.


